

# 习近平对海南自由贸易港建设作出重要指示强调 要把制度集成创新摆在突出位置 高质量高标准建设自由贸易港

**据新华社电** 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对海南自由贸易港建设作出重要指示指出,在海南建设自由贸易港,是党中央着眼于国内国际两个大局、为推动中国特色社会主义创新发展作出的一个重大战略决策,是我国新时代改革开放进程中的一

件大事。要坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,对接国际高水平经贸规则,促进生产要素自由便利流动,高质量高标准建设自由贸易港。要把制度集成创新摆在突出位置,解放思想、大胆创新,成熟一项推出一项,行稳致远,久久为功。

习近平强调,海南省要认真贯彻党中央决策部署,把准方向、敢于担当、主动作为,抓紧落实政策早期安排,以钉钉子精神夯实自由贸易港建设基础。中央和国家有关部门要从大局出发,支持海南大胆改革创新,推动海南自由贸易港建设不断取得新成效。

海南自由贸易港的实施范围为海南岛全岛,到2025年将初步建立以贸易自由便利和投资自由便利为重点的自由贸易港政策制度体系,到2035年成为我国开放型经济新高地,到本世纪中叶全面建成具有较强国际影响力的高水平自由贸易港。

## 中共中央 国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》

**据新华社电** 中共中央、国务院印发了《海南自由贸易港建设总体方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《海南自由贸易港建设总体方案》主要内容如下。

海南是我国最大的经济特区,具有实施全面深化改革和试验最高水平开放政策的独特优势。支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步

骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措,是党中央着眼国内国际两个大局,深入研究、统筹考虑、科学谋划作出的战略决策。当今世界正在经历新一轮大发展大变革大调整,保护主义、单边主义抬头,经济全球化遭遇更大的逆风和回头浪。在海南建设自由贸易港,是推进高水平开放,建立开放型经济新体制的根本要求;是深

化市场化改革,打造法治化、国际化、便利化营商环境的迫切需要;是贯彻新发展理念,推动高质量发展,建设现代化经济体系的战略选择;是支持经济全球化,构建人类命运共同体的实际行动。为深入贯彻习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神,落实《中共中央、国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》要求,加快建设高水平的中国特色自由贸易港,制定本方案。



《海南自由贸易港建设总体方案》全文  
可扫码至新快网浏览

## 韩正在推进海南全面深化改革开放领导小组全体会议上强调 把握好分步骤分阶段的实施节奏 扎实稳妥推进海南自由贸易港建设

**据新华社电** 中共中央政治局常委、国务院副总理、推进海南全面深化改革开放领导小组组长韩正5月31日在海口主持召开推进海南全面深化改革开放领导小组全体会议并讲话。会议认真学习习近平总书记关于海南自由贸易港建设的重要指示精神,全面落实《海南自由贸易港建设总体方案》,审议有关政策文件,研究部署今年重点工作。

韩正表示,在海南建设中国特色自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措,是党中央着眼国内国际两个大局作

出的战略决策。要以习近平总书记的重要指示精神为根本遵循,贯彻落实党中央、国务院决策部署,把握好分步骤分阶段实施的推进节奏,只争朝夕、扎实稳妥,高质量高标准建设海南自由贸易港,蹚出一条在新时代全面深化改革开放的新路子。

韩正强调,要突出重点领域和关键环节,加快推动自由贸易港建设形成一批阶段性成果。要把握好体现中国特色的重要方向,坚持中国特色社会主义道路,始终朝着党中央确定的宏伟目标和战略路径前进。要把握好制度集成创新

这个根本着力点,进一步解放思想,全面推行“极简审批”制度,建立健全公平竞争制度,完善产权保护制度,在贸易投资领域实施“零关税”、市场准入承诺即入制等制度,做到最大限度的自由化便利化。要把握好“一线”放开和“二线”管住的关系,有力有序推动海南自由贸易港政策落地,打好全面封关的基础。要把握好海南的优势和特色,发展科技含量高、生态环保、有海南特点的产业,加快推进重点功能平台建设,使之成为海南自由贸易港的重要支撑。要把握好“制度创新+优惠政策+法治规则”的重

要安排,实化细化政策措施,把“总蓝图”转化为“实景图”。要把握好不发生重大风险的底线要求,完善监管配套措施,加强事中事后监管,以监管创新支撑高水平开放,确保海南自由贸易港建设行稳致远。

韩正强调,要强化责任担当,加强统筹协调,健全工作机制,强化法治保障和人才支撑,把各项工作抓实抓细抓出成效,向党中央交出一份合格答卷。

胡春华、何立峰和推进海南全面深化改革开放领导小组成员、领导小组办公室、有关部门负责同志参加会议。

## 美国宣布将对中国及香港特别行政区采取所谓制裁措施 国务院港澳办:美国当局颠倒黑白肆意撒谎

**据新华社电** 国务院港澳事务办公室发言人6月1日发表谈话指出,近日美国国务卿蓬佩奥妄称香港不再享有高度自治权,随后美国总统特朗普宣布将对中国及香港特别行政区采取所谓制裁措施。我们对此予以强烈谴责。

发言人表示,美国当局对香港的言论是彻头彻尾的谎言与污蔑。事实是,香港回归祖国后,中央政府坚定不移贯彻“一国两制”和基本法举世公认,香港依法享有高度自治和保持良好法治举世公认。事实是,香港发生“修例风波”以来,“港独”“黑暴”“揽炒”等活动对国家安全已造成现实危害,严重触碰“一国两制”原则底线。事实是,全国人大5月28日就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制作出决定,目的是防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动,丝毫无损香港的高度自治和广大市民享有的比回归前更广泛的权利和自由,相反,它将使“一国两制”的根基更加牢固。事实

是,维护国家安全是所有国家的头等大事,美国在国家安全立法上更是无所不用其极,甚至滥用国家安全打击他国企业,拘捕他国公民。所有的事不容抹煞,美国当局颠倒黑白的做法只不过是再多一次在世界人民面前留下肆意撒谎的记录。

发言人表示,建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,纯属中国内政,美当局没有任何资格品头论足。相反,对香港今日的严峻局面,美国政客实负有不可推卸的责任。“修例风波”中站在前面实施激进暴力犯罪的是狂妄的黑暴分子,而在他们身后煽风点火、撑腰打气、提供保护的则是那些敌视中国、惧怕中国发展壮大的美国政客。蓬佩奥不加掩饰地称香港的价值在于它是可以影响中国的“自由堡垒”,正道出了蓬佩奥之流企图将香港作为对内地进行渗透、破坏的桥头堡的真实用心。这一切有力地证明了,建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制是多么必要、多么重要、多么紧

迫。我们奉劝美国当局,不要老是以“双重标准”对别国内政指手画脚,还是多花点精力防控新冠肺炎疫情以保护美国民众的生命健康,多下点功夫消除种族歧视以应对正席卷全国的抗议浪潮和骚乱吧!

发言人表示,香港特别行政区特殊的经济地位受到基本法的保护和世界各国的承认和尊重。香港回归祖国后,财税独立、贸易自由、自行发行货币、资金自由流动,自由港和单独关税区地位得到维持和巩固,这充分说明香港的高度自治运作良好。美当局声称支持香港高度自治,却又扬言取消对香港贸易的特殊待遇。事实证明,破坏香港高度自治的正是美国这些外部势力。中国人民从来不惧怕恫吓和霸凌,没有什么力量能够动摇我们维护国家安全的决心和意志。香港的前途命运掌握在包括香港同胞在内的14亿中国人民手中。中国政府将坚定不移维护香港安全,支持香港发展,随时准备回击一切破坏香港繁荣稳定的行径。

## 8天近293万个签名 香港市民热烈支持 涉港国家安全立法

**据新华社电** 8天时间开设5400多个街站,2.5万人次义工参与,近293万名市民签名支持……由香港各界“撑国安立法”联合阵线发起的“撑国安立法”签名行动,得到香港市民热烈响应。

“我们希望表达全港市民全力支持从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制的正确决定,保障国家安全,维护香港繁荣稳定。”在香港各界“撑国安立法”联合阵线1日举行的记者会上,联合阵线召集人之一、全国人大常委会委员谭耀宗表示。

为了支持香港国家安全立法,包括谭耀宗在内的13位召集人于5月24日发起组建香港各界“撑国安立法”联合阵线,得到社会各方积极回应。2074名社会各界人士成为发起人,1023个各界机构成为支持团体。他们在全港设置街站,并在网上发起联署,呼吁市民参与“撑国安立法”签名行动。

从5月24日至31日,线上线下签名活动全面展开,截至5月31日晚11时,8天收集到近184万个市民现场签名以及近109万个网上签名,共有近293万名香港市民表示支持国安立法。